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джерела мінеральної води «Буковинська» в Чудейській територіальній 

громаді, серед яких: наявність природних рекреаційних ресурсів, в першу 

чергу гідромінеральних, культових релігійних закладів, пам’яток історії, 

культури, архітектури, близькість до кордону з Румунією, транзитність 

території та ін. Отже, є всі умови для визначення територіальної громади 

як базової території для формування та розвитку туристичної дестинації 

санаторно-курортного типу, що сприятиме ефективному використанню 

місцевого потенціалу, розвитку підприємництва та забезпеченню 

надходжень до бюджету громади, залученню інвестиційних ресурсів, 

розбудові загальної інфраструктури та економічному розвитку громади. 

Загалом, туризм, як складний багатофункціональний вид діяльності 

та формування туристичних дестинацій у територіальних громадах 

Чернівецької області має всі передумови стати вагомим фактором 

економічного зростання як окремих територій, так і Буковини в цілому та 

сприяти створенню привабливого туристичного іміджу регіону.  

Однак розвиток туризму та формування туристичних дестинацій в 

територіальних громадах нині стримується багатьма факторами, 

основними з яких є: війна, відсутність в громадах відповідної 

інфраструктури, обмеженість інвестиційної активності, зокрема іноземних 

інвесторів, кадрові проблеми, низький рівень сервісу, погана реклама та ін. 

 

 

6.2. РОЗВИТОК ТУРИЗМУ В ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАДАХ У 

КРИЗОВІ ПЕРІОДИ НА ЗАСАДАХ РЕКРЕАЦІЙНОГО І 

СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНОГО ПОТЕНЦІАЛУ 

Основою туристичного бізнесу в широкому і загальному сенсі є 

послуги гостинності та дозвілля. Їх якість впливає на поведінку 

споживачів, рівень обслуговування та загальний розвиток супутніх 

продуктів. Немає сумнівів, що такі послуги позитивно впливають на багато 

національних і регіональних економік. Однак внутрішній туризм та 

рекреація в Україні продовжують зазнавати складнощів упливу через 

продовження воєнного стану та наслідки пандемії COVID-19. Багато 

готелів та інших підприємств, пов’язаних з гостинністю, наразі 

зіштовхнулися зі значними викликами для подальшого розвитку. Ці ризики 

створюють непередбачувані умови для тих, хто працює в туристичному 

секторі, а також для тих, хто залучений до нього як підрядники. Тому 

нинішня якісна оцінка певних територій та громад України полягає в 

моніторингу поточних регіональних особливостей розвитку сервісних 

послуг туризму в умовах постпандемії, військової та соціальної криз. 

Сьогодні, у період воєнного стану та після нього, дуже актуальним 

питанням є соціальні запити суспільства з вивчення загального 

рекреаційного потенціалу територій і його впливу на лікування та 

реабілітацію хворих із посттравматичним стресовим розладом (надалі 

ПТСР). Нині цій конкретній проблематиці загально-теоретичного та 

практичного змісту присвячені праці науковців здебільшого за кордоном ‒
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Елізабети Велл Джейн, Б. Мілліган і Дж. Бенет [2]. Поведінка споживачів 

послуг туризму на стику постпандемічного та посттравматичного розладу 

була в основі наукових пошуків китайської та американської наукових 

студій [10]. В Україні праці загально-теоретичного змісту сучасних 

методів діагностики ПТСР у військовослужбовців [58] і його нинішнього 

стану проблеми у науці [20] представлені у вітчизняних науковців, таких 

як О. Романюк, В. Бочелюк, М. Панов, А. Турубарова. Чинники 

формування поведінки споживачів послуг рекреації та гостинності в 

Україні, спричинені посттравматичним стресовим розладом, були в центрі 

уваги колективу доповідачів на міжнародній науково-практичній 

конференції в Португалії [31]. 

З початком повномасштабного вторгнення з лютого 2022 року 

змінилися й передумови та перспективи розвитку туризму в Україні, що 

вплинуло також і на нинішню поведінку споживачів сфери послуг. Це ще 

більше видозмінило та ускладнило регіональну й галузеву структуру 

послуг туризму та гостинності. Більшість регіонів зазнали масштабних 

міграційних рухів як всередині країни – це внутрішньо переміщені особи, 

так і в еміграційних – за кордоном як біженці.  

Що ж, власне, змінилося після повномасштабного вторгнення Росії у 

2022 році в економіці туризму та секторі гостинності? Державне агентство 

розвитку туризму України підрахувало податки від туристичного сектору 

за 2023 рік. За цей рік представники української туристичної галузі 

сплатили на 32% більше податків (1 045 031,7 млн грн), ніж за аналогічний 

період 2022 року, коли бюджет отримав від неї 1 551,18 млн грн. У 

порівнянні з аналогічним періодом довоєнного 2021 року сума сплачених 

податків цьогоріч була на 8% меншою. Тоді від туристичного сектору до 

скарбниці надійшло 2 231 861 тис. гривень [33], що в грошовому 

еквіваленті свідчить про вихід на рівень перед початком повномасштабної 

війни (рис. 6.1). Утім за цими оптимістичними очікуваннями варто 

пам’ятати про нинішнє зниження самої купівельної спроможності наших 

споживачів послуг гостинності на тлі здешевлення національної валюти 

гривні.  

У 2023 році загальна кількість платників податків, які здійснюють 

діяльність у сфері туризму, зменшилася на 9% порівняно з таким же 

періодом 2022 року. У порівнянні з аналогічним відтинком часу 2021 року 

кількість юридичних осіб зменшилася на 25%, а кількість фізичних осіб – 

на 5%, при цьому загальна кількість юридичних осіб була меншою на 22%. 

У 2021 році кількість юридичних осіб була більшою на 33%, а кількість 

фізичних осіб – на 22%. Готелі забезпечили 63,6% надходжень до 

державного бюджету, з найбільшою часткою 1 303 623 млн грн. У 2022 

році було сплачено 765 083 млн грн, порівняно з 1 031 042 млн грн за 

аналогічний час 2021 року. Також ще 10,1% або 205,8 тис. грн забезпечили 

за рахунок інших засобів тимчасового розміщування. Ще 9,7% або 193,3 

тис. грн – з надходжень за рахунок засобів розміщування на період 

відпустки чи іншого тимчасового розміщення. 
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Рис. 6.1. Частка та динаміка надходжень від кожного виду діяльності в 

туризмі за 2023 рік, [33] 

 

Проте навіть у цих переконливих цифрах зростання, всі сектори 

засобів розміщення втратили у порівнянні з кризовим роком пандемії 

COVID-19: діяльність готелів та подібних засобів розміщення – 11%, 

діяльність засобів розміщування на період відпустки – 66%, надання місць 

кемпінгами та стоянками для житлових автофургонів і причепів – 17%. 

Сукупно на них у туризмі за цей період припало 80,7% (див. рис. 6.1). 

У світлі таких динамічних змін в економічних показниках 

туристичних та готельних послуг в Україні простежувалися за останній рік 

і регіональні трансформації. Баланс перерозподілу надходжень від 

туристичних надходжень у цей час сильно змістився до західних кордонів 

держави, де тут та по Україні пересічно 80,5% припадало на послуги 

розміщення. Найбільше в перший час у 2022 році зазнали приросту 

прикордонні області активної туристичної міграції: +58% Чернівецька, 

+60% Львівська і +58% Закарпатська області за підсумками та порівнянням 

із 2021 роком. Вдвічі менше, але все ж позитивно продовжився приріст цих 

областей і у 2023 році стосовно попереднього 2022 року: +39%, +26% і 

+30% відповідно. Таким чином Карпатський регіон виокремився в 

потужного лідера з розвитку рекреаційного, туристичного та зокрема 

готельного бізнесу. А з-поміж областей найкращою в Україні та 

Карпатському рекреаційно-туристичному регіоні у порівнянні з динамікою 

кожного наступного року виявилася Чернівецька, яка на тлі незначних 

абсолютних податкових надходжень від туризму (12,6-21,4 млн. грн.) 

вийшла в лідери за рахунок відносних показників. 

За цих умов вагомою перевагою всієї рекреаційної інфраструктури 

Карпат загалом у нинішніх перспективах воєнної та післявоєнної 
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модернізації суспільства є первинний досвід ведення рекреаційно-

психологічної реабілітації та лікування від ПТСР і формування 

першооснов спеціалізованого кластеру [21, 34]. Масштабні воєнні дії, що 

тривають на сході України, перетворили регіон на «гарячу точку», а 

кількість людей, які прямо чи опосередковано беруть участь у бойових 

діях та відчувають на собі наслідки війни, зростає з кожним днем. 

Водночас військове та цивільне середовище в регіоні негативно впливає на 

їхній психологічний стан. Це призвело до збільшення кількості військових 

і цивільних осіб з діагнозом посттравматичного стресового розладу 

(ПТСР). 

З наукової точки зору, ця сфера досліджень наразі характеризується 

відсутністю глибокого вивчення проблеми ПТСР. Це підтверджується 

публікаціями та дослідженнями зарубіжних учених та експертів Дани 

Еріксон, Расула Мовата, Джона Бенета та Елізабет Велл, які вивчили ці 

питання, використовуючи концепцію «Л»: Ландшафт – Традиція – 

Дозвілля. Наразі існує багато форм, інструментів та методів відновлення 

життя постраждалих з діагнозом ПТСР [30, 31], а в США, які накопичили в 

цьому плані чималий досвід, існує сім груп рекреаційних терапій [3]. При 

цьому метою рекреаційної терапії є ресоціалізація людей з проблемами 

існування та взаємодії з суспільством через лікувальну рекреаційну 

діяльність. 

Виходячи з цього та у зв’язку з класифікацією туристичних ресурсів, 

пропонується згрупувати методи рекреаційної терапії наступним чином:  

1. Перша і друга групи – методи, розроблені на основі історичних та 

етнокультурних туристичних ресурсів.  

2. Друга, третя та п’ята групи – на базі природних туристично-

рекреаційних ресурсів.  

3. Четверта, шоста і сьома групи можуть бути віднесені до 

інфраструктурних туристично-рекреаційних ресурсів та інформаційно-

туристичних ресурсів (табл. 6.2).  

Нині територіальна громада селища Берегомет з його 

багатопрофільною інфраструктурою накопичила чималий досвід 

реабілітації та лікування пацієнтів із ПТСР. Ще у 2014 році, після воєнного 

вторгнення та політичних змін управління територіями Росією в Криму і 

на частині Донбасу (ОРДЛО), силами громади за сприяння Державного 

агентства лісових ресурсів Чернівецького обласного управління лісового 

та мисливського господарства Державного підприємства «Берегометське 

лісомисливське господарство» селища Берегомет Вижницького району в 

Чернівецькій області було започатковано пілотний проєкт із організації та 

відновлення всієї рекреаційно-медичної інфраструктури. Саме рекреаційні 

ресурси є основним компонентом для здійснення рекреаційної терапії та 

активної рекреації загалом. 
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Таблиця 6.2 

Матриця застосування туристичних ресурсів до методів активної 

рекреаційної терапії у США  

Групи активної 

рекреації у 

США 

Туристично-рекреаційні ресурси 

Природні 

туристично- 

рекреаційні 

ресурси 

Історико- 

етнокультурні 

туристично-

рекреаційні 

ресурси 

Інфраструктурні 

туристично-

рекреаційні ресурси 

Інформаційні 

туристично- 

рекреаційні 

ресурси 

Перша група - + - - 

Друга група + + - - 

Третя група + - - - 

Четверта група - - + + 

П’ята група + - - - 

Шоста група - - + + 

Сьома група - - + + 

Отже території, де наявні рекреаційні ресурси, можуть стати 

підґрунтям для старту та подальшого розвитку рекреаційної терапії надалі 

та формування повноцінного рекреаційно-реабілітаційного кластеру з 

лікування ПТСР. Розподіл груп методів рекреаційної терапії вказує на 

унікальні можливості в управлінні організації рекреаційної терапії в 

гірській і передгірській частині області Вижницького адміністративного 

району, після якого дещо слабший потенціал у цьому мають передгірські 

на півдні Чернівецького району (табл. 6.3). На даний розподіл впливає 

наявність визначених туристично-рекреаційних ресурсів, які особливим 

чином вказують на можливість організації розвитку певних груп методів 

рекреаційної терапії. 

Таблиця 6.3 

Бальний розподіл груп методів рекреаційної терапії 

адміністративних районів Карпат Чернівецької області відносно 

їхнього забезпечення туристично-рекреаційними ресурсами 

Район 
Група 

№ 1 

Група 

№ 2 

Група 

№ 3 

Група 

№ 4 

Група 

№ 5 

Група 

№ 6 

Група 

№ 7 

Пересічне 

забезпечення 

Вижницький  10 10 10 6,3 10 6,3 6,3 8,4 

Чернівецький 

(південна 

передгірська 

частина) 

5 5 10 3,8 5 3,8 3,8 5,2 

Пересічно по 

Карпатах в 

області 

7,5 7,5 10 5 7,5 5 5 6,8 

Отже, в регіональному аспекті вітчизняний туризм нині досить 

видозмінився, що пов’язано із затяжною кризою в глобальній економіці 

через пандемію COVID-19. Вона істотно посилилася та додатково 
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трансформувала економічну та суспільну карту частини України у зв’язку 

із повномасштабним вторгненням Росії та запровадженням в нашій країні 

воєнного стану. Сьогодні ще жодна країна світу не досягнула абсолютних 

показників доковідного часу в 2019 році. Найближче до повернення собі 

попередніх позицій до початку 2020 року за кількістю прийнятих 

міжнародних туристів і отриманих доходів від них перебуває Європа. Цим 

фактором у період воєнного і повоєнного стану, безумовно, має 

скористатися Україна, оскільки і туризм, і рекреація є важливим 

генератором фінансових надходжень до бюджету країни при правильному 

плануванні та управлінні даним сектором економіки. Для активізації 

туристично-рекреаційних послуг у такий період, які впливатимуть на 

поведінку споживачів послуг гостинності, кожна територіальна громада 

України, що особливо віддалена від лінії фронту з бойовими діями, має: 

• популяризувати й надалі внутрішній туризм, який показав свою 

ефективність порівняно із міжнародним, у кризовий період 2020-2021 рр. 

пандемії COVID-19, враховуючи всі особливості соціальних запитів як у 

регіональному, поселенському вимірі, так і статево-віковому, статусному 

та інших аспектах; 

• вивчати власний рекреаційно-інфраструктурний потенціал 

ресурсів і створювати кластери, залучаючи як давно наявні, так і 

релоковані в період війни підприємства громади, які спеціалізуватимуться 

на лікуванні симптомів ПТСР внутрішньо переміщених осіб, 

військовослужбовців і їхніх сімей; 

• прикордонним та тиловим громадам, враховуючи перспективну 

систему кластерів розселення людності упродовж і після закінчення війни 

в країні, залучати інвестиції закордонних інвесторів і туристів з країн 

Європи, США та інших зацікавлених країн для розбудови соціальної, 

туристичної і рекреаційно-реабілітаційної інфраструктури за стандартами 

ЄС із метою якнайшвидшої інтеграції України з його країнами-членами. 

 

 

6.3. ОЦІНКА КОНКУРЕНТНИХ ПЕРЕВАГ СЕРВІСНИХ 

ПОСЛУГ (НА ПРИКЛАДІ РОЗВИТКУ ГОТЕЛЬНОЇ 

ІНФРАСТРУКТУРИ ТУРИСТИЧНОГО КОМПЛЕКСУ «МИГОВЕ» 

БЕРЕГОМЕТСЬКОЇ ТЕРИТОРІАЛЬНОЇ ГРОМАДИ) 

У широкому та загальному розумінні послуги готелів є складовими 

туристичних, а їхня якість – формує та впливає на поведінку споживача, 

рівень сервісного обслуговування та комплексного розвитку туризму і його 

продуктів. Готелі та туризм також створюють позитивний вплив на 

економіку багатьох країн чи регіонів. Але зараз, через тривалий воєнний 

стан і наслідки пандемії COVID-19, вітчизняний туризм все ще переживає 

важкі часи. Багато готелів та інших підприємств, пов’язаних із туризмом, 

відчувають на собі ті проблеми, які призводять до скорочення їхньої 

мережі, а у найкритичнішому їхньому прояві – до закриття. Ці ризики 
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напрямі необхідно розроблення та активне просування гастрономічних 

турів з використанням місцевої сировини, продуктів харчування та напоїв, 

концептуальних закладів ресторанного господарства, які 

підкреслюватимуть автентичність національних традицій у кулінарії. 

Розроблення таких регіональних гастрономічних турів, зокрема на 

Буковині, стане перспективами наших наступних наукових досліджень. 
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